

# 面对违停车辆，交警挨个打电话喊挪车

## 没一上来就贴罚单，烟台交警养马岛景区内人性化执法获网友点赞

记者 钟建军 杜晓丹  
通讯员 牟子壮

“感觉很暖心  
就偷偷拍了一段”

每年夏天，各地众多游客就会慕名来到烟台养马岛景区观光旅游。8月16日，在烟台市牟平区养马岛景区内，一位网友拍下了烟台交警的执法一幕：没有立即贴罚单，通过查询车主电话，挨个打电话喊违停车主挪车。

“这么一排车，这么热的天气，交警全副武装，挨个给车主打电话。”视频中，这名网友为烟台交警的“人性化”执法“点赞”。

19日下午，记者联系上了拍摄这段视频的孙女士。“我们在树荫下休息时，看到交警在给(违停)车主打电话，喊车主过来挪车，感觉这一幕很暖心，就偷偷拍了一段。”

从湖北来烟台旅游的孙女士说，烟台交警没有一上来就贴条，让她感觉烟台的交警执法很人性化。

孙女士表示，她和朋友第一次到养马岛景区旅游，来到景区后确实看到路边停着一些车，“路边也有违停标志和摄像头，我们还开玩笑说，这里的风景太美了，人们把车停路边就迫不及待下车欣赏风景了”。

孙女士将拍摄交警执法的视

近日，一段关于“烟台交警打电话喊违停车主挪车”的视频被网友广泛转发并引起热议。没有一上来就贴条，而是挨个给车主打电话。烟台两名交警在养马岛景区内对违停车辆的“人性化”执法，让不少网友感觉很暖心，也让烟台这座城市更有温度。



烟台交警在养马岛景区给违停车主打电话劝其驶离。 视频截图

频发到网上，受到各地网友的关注，“一条视频近万人点赞，数千条评论，大家都为烟台交警的这种做法点赞”。

### 首次违停 先口头告知

“那天我们过去执法，被游客

拍下来了，没想到受到这么多人的关注。”烟台市公安局牟平分局交警大队铁骑队队员王林对记者说，当天他是和铁骑队员刘俊江到景区内对违停车辆进行劝离。景区内的外地车辆很多，他们采取“人性化”执法方式治理景区违法停车行为，“对于首次违停的车辆，一般是以先口头告知为主”。

“景区里的车辆大多数是外地车，外地游客看到大海之后特别放松，再加上他们对景区内的道路以及停车场都不熟悉。”王林表示，牟平交警队经多方面考虑，针对景区内的管理采用人性化执法的方式，以口头告知、短信通知等方式，通知违停车主将车开到就近停车场。

“第一次违停了，我们打电话

告知他，没有处罚，这对一些来烟台旅游的外地游客来说是一个很好的提醒方式。”王林说，景区内以人性化治理“违法停车”的工作方式，体现了法与情有机融合。当游客再次领着朋友来烟台游玩时，一定会自觉地将车辆停到车位上或停车场。

### 人性化执法 让城市更有温度

对于烟台交警的“人性化”执法，各地网友纷纷点赞表示支持。

“交警人性化的执法方式，改变了以往‘一刀切’的陈旧理念。”一位网友说，这样的方式既亲民，也彰显了执法部门的“温度”。

“这样的交警受欢迎”“交警辛苦了，人性化执法”“值得各地交警学习一下”……上海、四川、吉林等地网友纷纷为烟台交警点赞。

不少车主也表示，这个办法好，给初犯者机会，大家以后会更加自觉遵守法规。

上海的网友“爱你是我”说：“我走过大大小小的城市也不少，但给我印象最深的还是烟台这座城市，各方面的服务真的太好了，烟台人也很好。”

烟台交警在景区内的“人性化”执法，提高了游客的获得感、满意度，也让烟台这座城市更有温度。

# 花3000元考“碳排放管理师”证就能得8万年薪？发证后培训机构失联了 本以为能够躺赚 却不料竟然被涮

文/片 记者 袁野 赵长春

### 培训机构画了个“大饼”

赵华(化名)是在2021年下半年从网络上了解到“碳排放管理师”的，当时她对此很感兴趣，于是在网上搜索有关资料。

“之后就有四五个教育培训机构联系到我，向我推销他们机构的‘碳排放管理师证’的相关课程，也不知道这些培训机构从哪里弄到我的电话。”赵华说，大部分培训机构的报价都是6000元左右，其中一家名为山东齐州教育科技有限公司(以下简称齐州教育)则给出了3000元的报价。

赵华说，因为优惠的报价，她选择在齐州教育报考“碳排放管理师”证。“当时对方加了我的微信，齐州教育的客服表示，只要交3000块钱，他们包授课、考试、拿证以及兼职。”通过齐州教育的客服，赵华了解到，“碳排放管理师”的前景非常广阔，很多大型建筑企业或者施工单位都需要这个证。“如果没有这个证，这些单位的资质很难通过，所以我考了这个‘碳排放管理师’证，后期找兼职也好找。”

齐州教育的客服向赵华承诺，他们会给她找到兼职。“说把我的证拿去兼职，每年都会赚得5万元到8万元的薪资。”2021年12月初，赵华向齐州教育交了3000元报名费，并且在网上签了合同。“合同上写着这3000元包含授课、考试以及后期挂靠兼职的费用。”

报完名之后，齐州教育的老师就给赵华发来了学习资料。“这些学习资料和‘碳排放管理师’没有太大关系，是一些职工素养类的课程，老师让听听，我就听听呗。”赵华说，齐州教育的

近年来，各种有关“碳排放管理师考证”的广告层出不穷，有不少培训机构打着“考出证就能找到兼职年薪数万元的工作”来吸引学员。然而，有学员在花数千元考出碳排放管理师证后，当初给出承诺找兼职的培训机构却失联了。碳排放管理师证书背后到底有什么猫腻？记者就此展开调查。

▶齐州教育已经关门。

老师说，月底会有一次考试，赵华到时可以参加。

记者通过赵华提供的学习资料截图了解到，赵华收到的学习资料内容包括：“什么是碳资产管理”“什么是碳交易”“如何进行碳交易”“企业如何做减排管理”。

### 发证后培训机构却失联

2021年12月，齐州教育的老师提前通知赵华参加考试，“碳排放管理师”无法自己报考，是齐州教育的老师帮赵华报的名。

齐州教育的老师告诉赵华，只要考试及格就可以了。“我考及格了，就给齐州教育的老师发了截图，对方表示，这就可以了，发证书的时候会通知我。”

于是赵华开始等，中间她也问了几次。“老师就说今年四五月份就会下证书。”

2022年4月，赵华得到通知说证书下来了。“我就赶紧询问兼职工作的事儿，齐州教育的老师就说因为疫情，好多企业停产了，等复工后会和我联系。”

赵华又等了一个月，她再次联系到齐州教育的老师，对方表示可以先把证书给赵华寄过去。“关于



兼职的事，老师就说先等等。”

之后，赵华收到了证书，但她再找齐州教育的老师或者客服，对方却联系不上了。“电话不接，微信也不回，这个教育机构失联了。”赵华说，当初她就是因为能兼职才在齐州教育报考“碳排放管理师”证的，现在不能兼职了，这个证目前对她来说一点用没有。“希望他们能出面解决我兼职的事情。”

### 凭此证不能挂靠单位

8月18日下午，记者来到齐州教育的注册地点，此时这里大门紧闭，透过玻璃门可以看到里面空荡荡的，家具都已经搬空了，房子也在出租当中。

记者通过企查查了解到，齐州教育已经改成了一家建设工程公司，该公司因通过登记的住所或经营场所无法与企业取得联系已被历下区市场监督管理局列入经营异常名录。记者多次拨打齐州教育的电话，但始终无人接听。

通过赵华提供的资料，记者注意到，她考取的证书类型为：专业(职业)技能培训合格证书；科目名称为：碳排放管理师(高

级)。该证书的盖章单位是中国人事人才培训网。记者询问了中国人事人才培训网的客服，“碳排放管理师”能否兼职挂靠公司？该客服表示：“有这个证书只能代表你参加了相关培训，是不能兼职挂靠公司的。”

记者调查了解到，“碳排放管理师”在《国家职业资格目录(2021年版)》中并不存在。所谓“培训证书”非上岗必备，是一些机构自行颁发的培训结业证，不是从业资格证，该证书无法进行挂靠。

### 消协警示培训机构

记者在一消费投诉平台上搜索“碳排放管理师”，一共有540个投诉。大部分投诉者都是在一些培训机构交钱报名报考“碳排放管理师”证，培训机构收钱后失联。

天津市消费者协会曾受理过有关“碳排放管理师”证的投诉。该消费者报名“碳排放管理师”后，因个人原因想退费却遭到了拒绝。消费者提供的材料表明，通过培训后由中国节能协会给学员颁发“碳减排领域专业技能岗位证书”(证书内页有“碳排放管理师”字样)。

在给天津市消协查询函的

复函中，中国节能协会表示：“碳减排领域专业技能岗位证书，不是准人类的职业资格证书，故不需要人社部门授权。该证书使用效力仅为学员参加培训考试后获得碳减排领域专业技能的证明，学员通过参加本培训课程学习，能够打下碳减排知识和技能的良好基础。”

天津市人力资源和社会保障局给天津市消协的答复函表示：“国家职业由人力资源和社会保障部发布，截至目前，人力资源和社会保障部未颁布过‘碳排放管理师’职业名称及相关定义；‘碳排放管理师’不属于国家发布的职业，未列入《国家职业资格目录》；‘碳排放管理师’相关证书无法在国家技能人才评价工作网进行查询。”

天津市消协认为：“碳排放管理师”(“碳减排领域专业技能岗位证书”)，没有人社等部门的官方认证，也非职业准入资格证书，仅是学员通过相关社会组织开展的培训、考试后掌握或提升碳减排相关知识和技能的证明。“碳排放管理师”证书是否符合缴费参训的期待价值，消费者报名前应全面、审慎分析对待。

天津市消费者协会警示相关培训机构：在宣传中，对能力培训证书的介绍要真实全面，不得夸大误导，要让消费者充分认知能力培训证书与准人类职业资格证书的区别，以对学习目的和证书实际作用做出正确判断，保障消费者依法享有的知情权、选择权等合法权益。

扫码下载齐鲁壹点  
记者 袁野

编辑：马纯潇 组版：侯波